Cara Collega,
ti ringrazio anzitutto della tua bella telefonata.
E’ sempre una gioia ascoltare una persona innamorata di Dio.
Il tuo progetto e la tua vocazione sono bellissime e presentano punti di contatto evidenti con lo spirito dell’Opera.
Giusto per conoscerci (ma anche per avere uno strumento di orazione). Ti segnalo l’omelia “amare il mondo appassionatamente” di San Josemaria Escrivà, il fondatore dell’Opus Dei. 
Vi si trovano i cardini della spiritualità fondata sulla santificazione del lavoro.
Ecco il punto: santificare il lavoro di avvocato.
Non si tratta di essere santo e poi di fare l'avvocato. 
Si tratta di santificarsi mediante la professione di avvocato. 
C'ė qualcosa di divino nascosto in ogni circostanza della nostra professione e spetta a ciascuno di noi scoprirlo.
Avrei da dire molte cose in proposito. La nostra professione è un gran dono.
Il Vangelo contiene molti riferimenti all’importanza del ruolo dell’avvocato.
Te ne segnalo alcuni (che conoscerai già):
-          nell’episodio dell’adultera a Gesù viene chiesto di assumere il ruolo di giudice e di emettere una sentenza di condanna; Lui sceglie di fare l’avvocato: difende l’adultera (colpevole; Gesù non esita minimamente a difendere un colpevole; poi spende tutta la vicinanza che ha così conquistato per invitare quel colpevole a non peccare più);
-          “mettiti d’accordo col tuo avversario per strada” prima che il giudice ti condanni; quanto è importante cercare l'accordo! L'avvocato cristiano è prima di tutto un uomo di pace; la sentenza, anche quella giusta, contiene sempre una violenza sulla persona; è  molto più gradito a Gesù il dialogo che scava il cuore alla ricerca del senso di giustizia e di carità, l'ncontrarsi dell'intelligenza e della volontà di due fratelli; questo è opera dello Spirito Santo;
-          Il “buon ladrone” guadagna il paradiso per un gesto di difesa di Gesù contro gli insulti dell’altro ladrone; difendere un innocente vale il Paradiso;
-          San Giovanni: “abbiamo un Avvocato presso il Padre, Gesù il Giusto”;
- ecc.ecc.ecc.
Circa gli altri aspetti riguardanti l’associazione, appartengo già, per vocazione, ad una famiglia spirituale e quindi possiamo essere compagni di viaggio in unità di apostolato.
Ho ascoltato con gioia della tua consacrazione allo Spirito Santo, cui è consacrata, per volontà del suo fondatore, tutta l’Opus Dei.
Che belle anche le tue parole sulla preghiera. San Josemaria insisteva molto: “orazione, mortificazione ed in terzo luogo, molto in terzo luogo, azione”.
Ti chiederei di esaminare nella preghiera quanto ti ho scritto.
Attendo tue.
Un caro saluto
Massimo

